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LL’’ exergieexergie
�� Travail rTravail rééversible accompagnant toute interaction plus ou moinsversible accompagnant toute interaction plus ou moins

libre avec le milieulibre avec le milieu

�� ÉÉquilibre partiel avec le milieuquilibre partiel avec le milieu

                        ExergieExergie primaire(physique/r primaire(physique/rééactionnelle)actionnelle)

�� ÉÉquilibre total : interaction libre avec le milieuquilibre total : interaction libre avec le milieu

                        ExergieExergie secondaire (r secondaire (rééactionnelle/actionnelle/diffusionnellediffusionnelle))
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�� Exchange thermique avec le milieuExchange thermique avec le milieu
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Bilan(s) Bilan(s) dd’’ exergieexergie……
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�� Exergie Exergie : Grandeur relative dans la mesure o: Grandeur relative dans la mesure oùù,,

*                        sont variables*                        sont variables

** l'** l' ééquilibre est partiel ou totalquilibre est partiel ou total
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�� Bilan rBilan rééduit duit dd’’ exergieexergie
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�� ExergiesExergies ( (Travaux mini/maxiTravaux mini/maxi) de ) de kk processus processus,,
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……Bilan(s) Bilan(s) dd’’ exergieexergie
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�� Bilan vrai Bilan vrai dd’’ exergieexergie
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DiffDiff éérentes approches en analyse rentes approches en analyse exergexergéétiquetique
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Analogie avec lAnalogie avec l’’ ééquilibre dquilibre d’’ un levierun levier

�� Lois dLois d’’ ééquilibre dquilibre d’’ un systun systèème plan de forcesme plan de forces

�� Lois thermodynamiques rLois thermodynamiques réégissant les systgissant les systèèmesmes
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�� On dOn dééfinit une pseudo tempfinit une pseudo tempéérature : la temprature : la tempéérature rature entropiqueentropique

        et le facteur de Carnot correspondantet le facteur de Carnot correspondantS/HT* ɺɺ ∆∆= ** T/T01−=θ
�� De sorte queDe sorte que *HSTHxE θɺɺɺɺ ∆=∆−∆= 0

�� Analogie :Analogie :
Equilibre des forces = Premier principeEquilibre des forces = Premier principe

Equilibre des moments de forces= DeuxiEquilibre des moments de forces= Deuxièème principeme principe



Representation de quelques systèmes

Moteur thermiqueMoteur thermique
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Critères de performances possibles
�� Rendement Rendement exergexergéétiquetique

        de transfertde transfert

�� Rendement Rendement exergexergéétiquetique

          de conversionde conversion
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�� Les valeurs peuvent varier suivant lLes valeurs peuvent varier suivant l’’ approche adoptapproche adoptéée;e;

     Bilan      Bilan dd’’ exergieexergie r rééduit ou vrai : cas de lduit ou vrai : cas de l’’ ééchangeurchangeur
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Application à une distillation

0

*sépθb θ

sépHɺ∆

c θ

cQɺ
bQ 
ɺ

En bilan réduit

En bilan vrai 00 =−−−−+− dsépRDFccbb xExExExExEQQ ɺɺɺɺɺɺɺ θθ

0=−−− dsépccbb xExEQQ ɺɺɺɺ θθ

bb

sépcct
ex

Q

xEQ

θ
θ

η
ɺ

ɺɺ +
= 

 

ccbb

sépc
ex

QQ

xE

θθ
η

ɺɺ

ɺ

−
= 

 

Fbb

DRsépcct
ex

xEQ

xExExEQ
ɺɺ

ɺɺɺɺ

+
+++

=
θ

θη 0 
 

ccbb

sépc
ex

QQ

xE

θθ
η

ɺɺ

ɺ

−
= 

 

RHɺ∆

0

*Rθ b θ
c θ

cQɺ
bQ 
ɺ

FHɺ∆

*Fθ

DHɺ∆

*Dθ

0sépHɺ∆

*
sép0θ

F

D

R



 Diabatisation de la colonne

( ) ( ) 0=−−−∑∑ dsépenrép xExEQQ ɺɺɺɺ θθEn bilan réduit
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En bilan vrai
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Séparation d’un mélange Ammoniac/Eau sous 16 bars
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Conclusion
��  ImportanceImportance  dd’’ éénoncer les choix  arrnoncer les choix  arrêêttéés dans tout travail relavants dans tout travail relavant

      de  l      de  l’’ analyse analyse exergexergéétiquetique..
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��  Bilans Bilans dd’’ exergie exergie ::

��   La  La diabatisationdiabatisation de la distillation favorise davantage le transfert de la distillation favorise davantage le transfert

       que la conversion     n       que la conversion     néécessitcessitéé d d’’ une intune intéégration gration éénergnergéétiquetique

��  DiffDiff éérences avec les bilans drences avec les bilans d’’ éénergie et dnergie et d’’ entropie:entropie:

�� Vrai : cohVrai : cohéérent avec les drent avec les dééfinitions ; nfinitions ; néécessite plus de calcul.cessite plus de calcul.

��   Sens de flux peut Sens de flux peut êêtre       Sens tre       Sens dd’’ exergieexergie correspondante. correspondante.

��      une      une exergieexergie d d’’ interaction (nulle avec les corps purs)interaction (nulle avec les corps purs)

≠
∃

�� RRééduit : Plus simple et souvent suffisant pour lduit : Plus simple et souvent suffisant pour l’’ analyse.analyse.

��  Le modLe modèèle du levier :le du levier :

�� Un moyen pour reprUn moyen pour repréésenter des bilans dsenter des bilans d’’ éénergie et nergie et dd’’ exergieexergie..
�� Apporte un discernement accru en analyse Apporte un discernement accru en analyse exergexergéétiquetique..
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